

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

中国妇女报全媒体记者陈姝 发自北京 民政部日前发布消息,经地方申报、实地调研、综合评估等工作环节,民政部同意将河北省河间市,内蒙古自治区包头市青山区、乌兰察布市集宁区,辽宁省沈阳市皇姑区,吉林省永吉县,黑龙江省哈尔滨市南岗区,江苏省南京市建邺区、东台市,河南省开封市禹台台区、宁陵县,湖南省溆浦县,广东省广州市,重庆市大足区,四川省成都市武侯区,陕西省宝鸡市金台区等单位确认为全国婚俗改革实验区,实验时间为期三年。

遏制婚俗不正之风 倡导正确价值取向

多地列入全国婚俗改革实验区

民政部要求上述实验区,围绕婚俗改革试点主题,积极培育和践行社会主义核心价值观,大力推进婚姻领域移风易俗,传承发展中华优秀传统文化,倡导全社会形成正确的婚姻家庭价值取向,遏制婚俗不正之风,不断提升全社会文明程度和群众精神风貌,为推进婚俗改革提供鲜活样板。

周末要闻

- 习近平对打击治理电信网络诈骗犯罪工作作出重要指示强调 坚持以人民为中心 全面落实打防管控措施 坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势
- 习近平夫妇就菲利普亲王逝世向英国女王伊丽莎白二世致唁电

/ 中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

中办印发《通知》

庆祝中国共产党成立100周年组织开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动

新华社北京4月11日电 近日,中共中央办公厅印发《关于庆祝中国共产党成立100周年组织开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动的通知》,对庆祝中国共产党成立100周年群众性主题宣传教育活动作出安排部署。

《通知》强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,以“永远跟党走”为主题,组织开展形式多样、内容丰富的群众性主题宣传教育活动,大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,激励和动员全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,开拓奋进、攻坚克难,立足本职岗位作贡献,把爱国爱党爱社会主义热情转化为实际

《通知》指出,要广泛开展各类群众性主题宣传教育活动

- ★ 一是党旗在基层一线高高飘扬活动
- ★ 二是入党宣誓活动
- ★ 三是讲党课和优秀党课展播活动
- ★ 四是学习体验活动
- ★ 五是主题宣讲活动
- ★ 六是青少年心向党教育活动
- ★ 七是各类群众性文化活动

行动,为确保“十四五”开好局、起好步,为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗。

《通知》明确,主题宣传教育活动分两个阶段实施。第一阶段为2021年5月前,深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会、全国两会和全国脱贫攻坚总结表彰大会精神,展示“十三五”时期发展的辉煌成就,宣传“十四五”时期发展的美好前景。第二阶段为2021年5月至年底,六七月间形成高潮。围绕学

习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神、党中央正式宣布我国全面建成小康社会等,组织开展主题突出、特色鲜明的群众性主题活动。

《通知》指出,要广泛开展各类群众性主题宣传教育活动。一是党旗在基层一线高高飘扬活动。引导各领域基层党组织紧紧围绕党和国家工作大局,围绕完成本地区本部门本单位中心任务,奋发进取、建功立业。二是入党宣誓活动。利用革命旧址、革命纪念馆、烈士陵园等红色资源,组织开展新党员入党宣誓活

动,开展党员重温入党誓词活动。三是讲党课和优秀党课展播活动。广泛开展“党课开讲啦”活动,组织各级党组织书记、党员领导干部、优秀共产党员、老党员等讲党课。各级电视台等新闻媒体和党员教育平台开设专题专栏,集中展播一批精品党课。四是学习体验活动。聚焦建党百年、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面建成小康社会等,精心设计推出一批学习体验线路和精品红色旅游线路,引导干部群众就近就便开展实地考察、国情调研。五是主题宣讲活动。广泛组织开展百姓宣讲活动,邀请重要事件亲历者和见证者、理论工作者、实际工作者,特别是时代楷模、最美人物等深入基层开展巡回宣讲。六是青少年心向党教育活动。制作播出“开学第一课”电视专题节目,组织全国大中小学开展专题党团日活动等,引导广大青少年加强政治理论学习,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习,自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实实践者。(下转2版)

动,开展党员重温入党誓词活动。三是讲党课和优秀党课展播活动。广泛开展“党课开讲啦”活动,组织各级党组织书记、党员领导干部、优秀共产党员、老党员等讲党课。各级电视台等新闻媒体和党员教育平台开设专题专栏,集中展播一批精品党课。四是学习体验活动。聚焦建党百年、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面建成小康社会等,精心设计推出一批学习体验线路和精品红色旅游线路,引导干部群众就近就便开展实地考察、国情调研。五是主题宣讲活动。广泛组织开展百姓宣讲活动,邀请重要事件亲历者和见证者、理论工作者、实际工作者,特别是时代楷模、最美人物等深入基层开展巡回宣讲。六是青少年心向党教育活动。制作播出“开学第一课”电视专题节目,组织全国大中小学开展专题党团日活动等,引导广大青少年加强政治理论学习,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习,自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实实践者。(下转2版)

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

不久前,云南省大理白族自治州永平县龙门村和六米村儿童之家的“爱心妈妈”们上岗了。

这是在复旦大学的帮助下,缘爱行动服务中心以两村儿童之家为试点,开展的“爱心妈妈”助力留守、困境儿童“爱与陪伴”关爱服务。未来一年里,“爱心妈妈”将参与儿童之家的运作,与孩子们手牵手、心贴心,让村里留守、困境儿童及所有的孩子们周末都可以到儿童之家来看书、玩耍、游戏、学习,享受贴心照护。

这是永平县关爱“三留守”人员的缩影。近年来,永平县以为民服务解难题为目标,在全县持续开展党员干部与农村留守人员“牵手”行动,着力解决好留守老人无人照料、留守妇女无人帮扶、留守儿童无人关爱等群众最关心最直接最现实的困难问题。

一对一、点对点、有计划

杉阳镇、龙门乡部分留守妇女是永平县妇联的“牵手”对象,为了解留守妇女需求,切实解决实际困难,永平县妇联常态化深入留守妇女家中详细了解她们的身体状况、家庭情况、生产生活、子女教育等方面的情况,把党和政府的温暖送到留守妇女姐妹身边。“感觉就像多了一个亲戚,有啥高兴事、有啥难事,都能和她们说一说。”永和村一位留守妇女说。

近段时间以来,永平县水泄彝族乡中心小学的老师发现,五年级学生小鹏(化名)性格阳光了,学习成绩也提高了。小鹏说:“这要感谢张敏老师经常找我聊天,还给我辅导功课。”

小鹏的父母在外打工,他常年与年迈的奶奶留守在家。长期缺乏沟通关怀让他性格内向,整天与电视、电脑为伴,学习成绩差。自今年党员教师张敏“牵手”帮扶他以来,张敏每周和他谈心两次,每天挤出时间一对一辅导他,还鼓励他积极参加集体活动,课堂上积极发言,一个学期过去,小鹏的心理状况改善了,学习成绩也提升了。

温暖牵手,浸润人心。据介绍,截至目前,全县确定村小组联络员1235名,建立“关爱服务站”75个,乡镇“关爱服务中心”7个和县级“关爱服务协调小组”1个,在“县乡村组”建立“一员一站一中心一协调小组”为主体的四级关爱服务体系,全县2484名机关党员干部结对2982名留守人员,14个行业部门、乡镇和其他县属部门配合,一对一、点对点、有计划地开展留守老人、留守儿童、留守妇女关爱工作。

让留守人员感受关爱

经常深入基层开展行业“牵手”行动的永平县卫生健康局党组书记莽建勇对本行业的关爱服务有着自己的理解:“县卫生健康局牵头关爱全县574名留守老人,我们要求家庭医生定期入户,及时掌握了解老年人的身体健康情况,常态化开展‘关爱留守老人’义诊活动,督促其子女至少每月给老人打一次电话,尽到赡养责任。”

针对全县留守儿童情况,永平县教育体育局落实留守儿童资助政策,应助尽助,开展“一次学习辅导、一次心理辅导、一次安全知识教育、赠送一套学习用品、同吃一顿饭、致一封家书”的“六一”关爱留守儿童活动。(下转2版)

天天观点

“实验区”推进婚俗改革值得期待

□ 中国妇女报全媒体评论员 韩亚聪

婚俗改革也有了实验区。日前,15家单位被确认为全国婚俗改革实验区。在婚俗不正之风依旧存在,社会呼唤文明新风的当下,这一为期三年的婚俗改革,以“实验区”形式推进,必将带来一些“有章可循”的经验,无疑让人非常期待。

近些年,天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等民间婚俗不正之风备受关注,成了群众的揪心事、烦心事和操心事。2019年,中央一号文件首次对“天价彩礼”提出治理要求,今年的中央一号文件明确要求,“持续推进农村移风易俗”,加大高价彩礼、人情攀比、铺张浪费等不良风气治理。对于治理陈规陋习,推动移风易俗,近年来许多地方作了不少尝试。无论是制定标准还是严格监督,都在努力打破种种不良婚俗约定,顺应民众破除婚俗陋习的需求。如今,民政部确定15个全国婚俗改革实验区,既是对政策精神的层层落实,也有助于跟踪问效,确保婚俗改革有序推进。

以“实验区”形式推进婚俗改革,更有助于让入选地区率先成为婚俗改革的鲜活样板。在婚俗不正之风依然存在的当下,一个“实验区”就像一只领头羊,其示范意义不仅体现在以点带面上,更能系统性推动全社会文明程度和群众精神风貌。设立婚俗改革实验区,让“破旧立新”有了新的引擎,做好细火慢功,坚持做深做实,摸索出可复制的经验,文明婚俗新风就能润物无声、直达人心。

山东16市建立法规政策性别平等评估机制

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 记者日前从山东省妇女儿童工作委员会办公室获悉,自省人大常委会办公厅发文建立法规政策性别平等评估机制以来,山东省各地市积极行动。目前,全省16个地市全部由市人大发文建立了法规政策性别平等评估机制,对于推动该省性别平等评估工作规范化发展,形成运行顺畅、权威高效的工作机制,促进男女平等,维护妇女合法权益提供了制度保障。

2020年6月,山东省人大常委会办公厅下发通知,建立山东省法规政策性别平等评估机制,成立评估工作联席会议和专家组。

按照山东省法规政策性别平等评估机制联席会议工作安排,今年将对部分法规政策规划等进行论证。其中,就《中华人民共和国反家庭暴力法》《山东省反家庭暴力条例》(以下简称“一法一条例”)贯彻实施情况开展调研评估,被列为省法规政策性别平等评估机制联席会议年度重点工作。

近期,山东省法规政策性别平等评估机制联席会议办公室组织省人大、省司法厅、省妇联、省妇女儿童工委办公室等有关负责同志及专家组成三个调研评估组,分赴部分地市就“一法一条例”贯彻实施情况开展了调研评估。

山东省妇联有关负责人表示,下一步,该省还将对省“十四五”妇女儿童发展规划和《山东省工会劳动法律监督条例》《山东省志愿服务条例》开展性别平等评估论证。



梨农授粉用上无人机

4月11日,在铁门关市一处香梨示范园,植保无人机进行授粉作业。目前,位于天山以南的新疆巴音郭楞蒙古自治州的梨花竞相绽放,进入梨树授粉关键时期。在新疆铁门关市一处香梨示范园里,无人机在执行高效液体授粉作业,这项技术将使梨农从繁重的授粉工作中解脱出来,提高了生产效率。据中国农业科学院蜜蜂研究所

介绍,这种技术具有效率高、坐果匀和成本省等特点。1架无人机可在1小时内为40亩果园授粉,效率是人工的50至60倍。采取蜂机协同作业高效液体授粉技术可使香梨每亩增产500公斤以上。目前,采用无人机给梨树授粉成为越来越多梨农的选择。

新华社记者 丁磊/摄

深入学习贯彻习近平总书记重要论述 推进家庭家教家风建设

推动形成社会主义家庭文明新风尚

中央宣传部分管日常工作的副部长、中央文明办主任 王晓晖

开栏的话

4月8日,中宣部、中央文明办、全国妇联在京召开推进家庭家教家风建设座谈会。为深入学习贯彻《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》,本报今起连续刊发座谈会发言。

习近平总书记高度重视家庭家教家风问题,作出一系列重要指示,并身体力行,为全党全社会树立了典范。下面,围绕学习总书记关于家庭家教家风建设的重要论述,推动社会主义家庭文明建设,谈几点认识和体会。

一、升华爱国爱家的家国情怀。习近平总书记指出,家是最小国,国是千万家。千家万户都好,国家才能好,民族才能好;国家好,民族好,家庭才能好。在家尽孝、为国尽忠始终是中华民族的优良传统,家国一体、家国同心、精忠报国,始终是流淌在中华民族血脉里的基因。千百年来,千千万万的中华儿女先大家后小家、为大家舍小家,前赴后继、不懈奋斗。特别是近年来为抗击新冠肺炎疫情白衣执甲的医护人

员和无私奉献的志愿者,为脱贫攻坚日夜坚守奋战的基层干部,为保家卫国不惜牺牲生命的边防官兵,一个个舍小家护大家的感人故事,生动阐释了新时代的家国情怀。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连,爱国爱家是社会主义家庭文明新风尚的集中体现。我们将突出爱国爱家这一主题,进一步引导广大家庭成员树立正确的家庭观、国家观、民族观,把爱国与爱家统一起来,把个人理想、家庭幸福与国家富强、民族复兴紧紧联系在一起,汇聚起实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

二、建设相亲相爱的家庭关系。习近平总书记指出,中华民族自古以来就重视家庭、重视亲情。“家和万事兴”的传统观

念,著名唐诗《游子吟》表达的家庭情结,反映了亿万人对家庭的向往和依恋,贯穿其中的就是浓浓的亲情。近年来涌现出的全国道德模范、全国文明家庭,很多都是孝老敬亲、相亲相爱的典型。他们身上体现着社会主义核心价值观的本质要求,反映着忠诚、责任、学习、公益等现代家庭理念,是相亲相爱家庭关系的鲜活代表。我们将大力宣传他们的先进事迹和宝贵精神,紧密结合培育和弘扬社会主义核心价值观,促进家庭和睦,促进亲人相亲相爱,促进下一代健康成长,促进老年人老有所养,使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的出发地和加油站。

三、弘扬向上向善的家庭美德。习近平总书记指出,好的家风引领人向上向善,不良的家风却会败坏社会风气,贻害无穷。中华民族传统家庭美德,蕴含着向上向善的因子,是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量。新中国成立后特

别是改革开放以来,我们党把家庭建设摆在重要地位,把家庭美德作为加强社会主义思想道德建设的重要任务,大力倡导尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结,在促进家庭幸福、社会和谐方面发挥了重要作用。新的时代条件下,各地各有关部门聚焦家庭教育功能,通过生活化场景、日常化活动,引导家庭成员以德治家、以学兴家、文明立家、忠厚传家,自觉承担起应有责任,弘扬清风正气。我们将结合党史学习教育,大力弘扬革命前辈的红色家风,建设新时代的家风文化,引导人们走出“小”家、融入“大”家,在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献中提升精神境界,以好的家风支撑起好的社会风气。

四、实现共建共享的家庭追求。习近平总书记指出,家庭是社会的基本细胞。无论时代如何变化,无论经济社会如何发展,对一个社会来说,家庭的生活依托都不可替代,家庭的社会功能都不可替代,家庭的文明作用都不可替代。(下转2版)